

第二十届广州国际纪录片节征集作品7280部，创历史新高！

近半作品来自共建“一带一路”国家

本次征集国际化程度进一步提高

组委会介绍，本届广州国际纪录片节征集的作品中，有800部作品来自中国（含港澳台地区），维持了第十八届、第十九届以来的上升趋势。本次征集国际化程度进一步提高，来自境外的作品有6480部，占总报名数量的89%；来自亚洲地区的占比41%，为六大赛区中最高，欧洲报名作品数量紧随其后，占比33%。这体现出广州国际纪录片节在亚洲地区的文化号召力、在全球范围内的市场吸引力。

值得一提的是，本届征集到

的作品中有3234部来自共建“一带一路”国家，占征集作品总数近一半。不少优质作品深入剖析了“一带一路”共建区域贸易往来、文化交流、基础设施建设等领域的显著成果，见证了“一带一路”倡议在促进共同发展和国际合作中所发挥的重要作用。

征集数据还显示，本届征集作品中，短视频作品所占比例超过一半；有近100部动画纪录片参评参展，展现纪录片跨形态应用创新。

征集作品多元视角展现新时代中国

本次征集的纪录片作品题

材广泛，涵盖了历史人文、社会问题、自然地理、人物传记、文化艺术等多个领域。相较往届，中国导演选题更加多元，优质作品比比皆是，国际竞争力不容小觑。如：历时12年创作，以张大千生平时间线讲述中国传统艺术如何走向世界的作品《万里寻》；入围瑞士尼翁真实影展、新西兰边缘电影节的纪录长片《在少林》等。

纪录片被称为“国家相册”“时代影像志”。《我们的清明上河图》《人生第二次》《大地之上》等多部优秀作品，分别从弘扬中华优秀传统文化等多个角度，展示新时代中国壮美图景。

征集数据还显示，本届征集吸引了多部在奥斯卡、柏林国际电影节等入围及获奖的优质纪录片。如：奥斯卡金像奖提名纪录长片《生生相息》，柏林国际电影节金熊奖纪录长片《坚毅之旅》，荷兰阿姆斯特丹国际纪录片电影节最佳纪录长片《阿波罗·妮娅》，阿波罗·妮娅，提名欧洲电影奖最佳纪录片的《阳台电影》，斩获九大奖项的动画纪录片《欧若拉之晨》，翠贝卡电影节最佳摄影、最佳纪录片《大雨之间》，同时斩获Hot Docs加拿大国际纪录片电影节最佳国际纪录长片、最佳新人导演奖的《群山》等。

羊城晚报讯 记者柳卓楠、通讯员邱丽梅报道：红墙绿瓦、斗拱飞檐，位于茂名市高州市文明路的高州冼太庙最近热闹非凡，前来参观的游人络绎不绝。日前，省妇联、省文明办联合命名茂名市高州冼太庙、云浮市云安区中共三罗组织革命活动旧址荣昌堂2个单位（机构）为第四批广东省家教家风实践基地。记者了解到，随着第四批实践基地的命名，“广东省家教家风实践基地”实现了全省21地市全覆盖。

“家风家教是一个家庭最宝贵的财富，是留给子孙后代最好的遗产。”广州沙湾古镇何氏大宗祠（留耕堂）、惠州东坡祠、高州冼太庙、湛江雷州清端园……千年以来，南粤大地涌现了许多英雄人物，他们的良好家风代代相传，影响着无数岭南儿女。

为传承弘扬好家教好家风，2020年，省妇联、省文明办联合印发《关于命名广东省首批家教家风实践基地的通知》，命名广州市番禺区沙湾古镇、深圳市甘坑客家小镇等10个单位（机构）为广东省首批家教家风实践基地。在2021年、2022年、2023年，又先后命名了12个广东省家教家风实践基地，截至目前累计命名22

个广东省家教家风实践基地，实现了全省21个地市全覆盖。

记者了解到，广东省家教家风实践基地涵盖历史古村落、文化古迹、名人故居、家训馆、廉政教育基地、爱国主义教育基地等多种类型，通过多种形式弘扬好家教好家风，将家国情怀、优良家风真切厚植于群众心中。

“实践基地要完善基础设施，突显好家教好家风元素，增强家庭和未成年人实践功能，扩大社会影响力，做出特色，做出品牌。”省妇联相关负责人介绍，下一步将加强对基地动态管理，每3年对基地进行一次复评，经复评确认是否继续保持基地命名。今年将对首批广东省家教家风实践基地进行复评，广州、深圳、佛山、韶关、梅州、东莞、中山、江门、肇庆、潮州10个地市将参照《广东省家教家风实践基地管理办法（试行）》梳理汇报相关工作。

省妇联相关负责人还表示，广东省家教家风实践基地要充分发挥辐射带动作用，传承弘扬好家教好家风。

按照《广东省家教家风实践基地管理办法（试行）》要求，省家教家风实践基地面向全社会开放，全年开放时间不少于180天。基地通过接待参观、线上线下宣传、开展主题活动、开发家庭教育公共服务产品等形式，引领带动广大群众争做优良家教家风的传承者和践行者。

广东家教家风实践基地实现21个地市全覆盖



羊城晚报讯 记者柳卓楠、通讯员邱丽梅报道：

红墙绿瓦、斗拱飞檐，位于茂名市高州市文明路的高州冼太庙最近热闹非凡，前

来参观的游人络绎不绝。日前，

省妇联、省文明办联合命名茂名

市高州冼太庙、云浮市云安区中共

三罗组织革命活动旧址荣昌堂

2个单位（机构）为第四批广东省

家教家风实践基地。记者了解

到，随着第四批实践基地的命

名，“广东省家教家风实践基

地”实现了全省21地市全覆

盖。

“家风家教是一个家庭最宝

贵的财富，是留给子孙后代最好

的遗产。”广州沙湾古镇何氏大

宗祠（留耕堂）、惠州东坡祠、高

州冼太庙、湛江雷州清端园……千

年以来，南粤大地涌现了许多英

雄人物，他们的良好家风代代相

传，影响着无数岭南儿女。

为传承弘扬好家教好家风，

2020年，省妇联、省文明办联合

印发《关于命名广东省首批家教

家风实践基地的通知》，命名广

州市番禺区沙湾古镇、深

圳市甘坑客家小镇等10个单位（机

构）为广东省首批家教家风实

践基地。在2021年、2022年、2023年，又

先后命名了12个广东省家教家

风实践基地，截至目前累计命名22

河源一企业违占百亩土地 责令归还八年仍未落实？

相关部门上线《民声热线》时回应：将派出专业调查小组进一步核查

羊城晚报讯 记者董鹏程报道：10月17日，广东省自然资源厅上线《民声热线》，就耕地违规出让、违占土地归还等热点问题作出回应。

违规出让耕地，损失谁来埋单？

最近，家住英德的李女士反映，其新建的楼房被要求限期拆除。让她不能理解的是，这块地明明是8年前镇政府“协议出让”的，如今却被自然资源部门认定为耕地。

据了解，李女士当初购买这块地时总共花了42.3万元，2021年5月房子封顶。然而就在同年的12月，装修中的房子突然被镇政府叫停。李女士深感冤枉：“当初（如果）我们知道这块地还是属于耕地的话，我们（是）绝对不会买这块地的。”

当她向英德市自然资源局核

责令归还的违占土地，八年还没动静？

合理利用土地和切实保护耕地是我国的基本国策，这就要求自然资源部门严格管理土地资源，制止非法占用土地的行为。然而在河源市和平县的一个自然村里，被违法侵占的土地竟多达两百多亩。当地自然资源部门在下达责令退还通知书八年后，村民却表示，他们并没有拿回土地。

据了解，涉事地块位于河源市和平县公白镇新聚村。19年来，岭南梦溪温泉度假区有限公司多次非法占用土地，共侵占周围土地数百亩。当地自然资源部门曾多次下达土地行政处罚决定书，其中，2015年和平县自然资源局责令涉事企业归还违法占用的20185亩土地并恢复原状。然而，八年时间过去了，村民们仍未

收回自己的土地。有村民表示：“现在都是石头，没有土怎么种庄稼？”

对于村民的疑问，和平县自然资源局工作人员解释称，2016年已签署《土地退回交接表》，被侵占土地已退还给新聚村村集体。针对土地恢复原状的问题，他们表示并无执行细则可供参考。

对此，河源市自然资源局局长刘涉表示：“由于早期土地管理不规范，导致企业未批先建，对于这个问题我们县自然资源局多次到现场进行制止，但是执法都不够彻底。接下来，我们会派出专业调查小组对这个案件进行进一步核查，再一次听取群众的诉求，主动加强沟通交流，真正弄清楚矛盾所在。”

时评 A6

“20岁女孩裸辞穷游”可视为一次“间隔年”尝试

热点快评 □熊丙奇

近日，广东云浮的一位20岁女孩辞职工作。独自一人穷游76天，途经22个城市引发众多网友热议。据媒体报道，当事人小周此前从事电商工作，今年3月，她突然想去看世界，于是辞去了工作，4月份她带上自己攒下的一万七千多元钱出发，先后去了昆明、大理、香格里拉、重庆、长沙、西安、乌鲁木齐等多个城市。旅途中她没有明确的目的地，却也认识了很多志同道合的朋友。为了节省成本，她选择了最便宜的交通和住宿方式，基本都是火车硬座和青年旅舍，尽管如此，她也不觉得辛苦，反而非常快乐。

不少人认为，选择“间隔年”是很“奢侈”的，只有富裕家庭学生才能这么任性，其他家庭学生“浪费不起”这个时代。其实，年轻人先享受世界，“年轻就该多看看外面的世界”。也有些网友表示担忧和质疑，认为裸辞旅行的行为不务正业、不够理性，认为这样做对未来发展没有好处。

裸辞花光一年存款穷游，值不值得？笔者认为，只要条件允许，年轻完全可以在求学、就业过程中，给自己一个“间隔年”，利用这段时间，做自己

想做的事，旅行、游学、休养等。“间隔年”不是躺平，而是给自己认识自己、探索自己、思考自己的时间与空间，让自己更好地出发。

其实，像小周这样裸辞穷游的，在国内很另类，但在国外，却很正常。这就是“间隔年”。所谓间隔年，就是在求学、就业过程中，选择一段时间进行休整，包括在高中毕业被大学录取后，推迟一年报读；在大学求学期间选择休学一年；在大学毕业后，不马上找工作，而是“休息”一年后再找工。小周的“间隔年”选择推迟是在工作后，再裸辞去旅行。

不少人认为，选择“间隔年”是很容易的，只有富裕家庭学生才能这么任性，其他家庭学生“浪费不起”这个时代。其实，年轻人先享受世界，“年轻就该多看看外面的世界”。也有些网友表示担忧和质疑，认为裸辞旅行的行为不务正业、不够理性，认为这样做对未来发展没有好处。

小周的故事在网上引起了很多网友讨论，有些网友表示羡慕和佩服，认为小周是一个勇敢、自由、洒脱的女孩。“勇敢的年轻人先享受世界”“年轻就该多看看外面的世界”。也有些网友表示担忧和质疑，认为裸辞旅行的行为不务正业、不够理性，认为这样做对未来发展没有好处。

裸辞花光一年存款穷游，值不值得？笔者认为，只要条件允许，年轻完全可以在求学、就业过程中，给自己一个“间隔年”，利用这段时间，做自己

想做的事，旅行、游学、休养等。

选择“间隔年”，在当前，也缺乏配套制度支持。如在求学过程中选择“间隔年”，无理由休学一年，就很难得得到学校支持。由于选择间隔年，需要学校实行真正的完全学分制教学、管理，学生如果有自己的安排，如结婚生子、创业、自主决定修学年限，选择某个学期、某个学年少修或不修课程。我国很多大学都选择完全实行学分制教学，但具体的学籍管理，还实行学年制模式，以学年为主。

如再择业、就业阶段的“间隔年”，也受高校毕业生就业政策影响，我国当前还实行应届毕业生择业期政策，将毕业生两年内择业的学生视为应届毕业生，享受应届毕业生就业政策。由于公务员招录、事业单位招录，很多岗位都向应届毕业生倾斜，因此，毕业生“间隔年”，也就被认为是浪费一年，会影响到今后找工作、考公、考编等。

要让更多年轻人能自主安排自己的时间，充实自己的生活，需要整个社会改变成才观、就业观，也需要改革学校管理制度、高校毕业生就业政策、用人单位招聘政策，拓宽求学与就业的自主空间。对每个个体来说，则需要结合自身的经济情况、能力、做出适合自己的选择，切忌盲目跟风。

（作者是知名教育学者）

由国家广播电视台和广东省人民政府主办的第二十届中国（广州）国际纪录片节（以下简称“广州国际纪录片节”）将于12月4日-7日在广州举行。记者10月17日从广州国际纪录片节组委会了解到，本届节展的优秀纪录片征集工作已于近日结束，共计收到156个国家和地区的7280部作品参评参展，创下历史新高，其中有近一半作品来自共建“一带一路”国家。这些优秀纪实作品将角逐第二十届广州国际纪录片节“金红棉”荣誉。

全国博士后创新创业大赛26日至28日在山东举行

广东3支代表团近百个项目参赛

羊城晚报记者 周聪 通讯员 粤仁宣

第二届全国博士后创新创业大赛总决赛将于10月26日至28日在山东省烟台市举行。届时，来自全国各地的博士后将齐聚一堂，同台比拼。广东派出3支代表团近百个团队，参加4个组别的比赛。

10月17日，广东省人力资

广东参赛项目在全国占比超过8%

赛。分别是广东代表团、中山大学代表团和深圳大学代表团三支队伍。

陈志涛是来自中山大学附属第一医院的博士后，也是《无缺血肝脏灌注系统的创建和临床应用》的负责人。对于大赛，他充满了期待：“博士后创新创业大赛是全国性的高水平交流展示平台，团队已做足准备，以最好的姿态迎接比赛。”

同样对自己充满信心的还有深圳奥礼生物科技有限公司创始人窦澍，“我们公司专注生物医药口服递送技术和生产工艺研究，该技术打破了目前口服大分子药物领域的国外技术垄断，填补了国内技术空白。”

广东新增进站博士后全国第一

形成一套具有鲜明特色的博士后工作体系，高层次青年科技创新人才队伍初具规模。据统计，广东现有博士后科研平台1301家、博士工作站1266家。2022年新增进站博士后超4000人，近5年平均增长率在19%以上，稳居全国第一。

广东省人力资源和社会保障厅党组书记、厅长杜敏琪表示，广东在参赛中找准博士后工作的创新点和突破口，用好港澳青年创新创业基地、人才港、留创园、博士后工作站等平台载体，撬动各方资源力量支持博士后工作，深化博士后“引育留用”制度改革，持续完善博士后人才服务体系。



广东命名10个巾帼油茶园

羊城晚报讯 记者张爱丽、通讯员林荫报道：近日，广东省妇联、省林业局联合命名乳源瑶族自治县亚彩农业开发有限公司等10个单位为2023年广东省巾帼油茶产业园，以深化“绿美广东巾帼行动”，引导更多妇女投身油茶事业。

记者从省林业局获悉，本次命名的10个单位涵盖乳源瑶族自治县亚彩农业开发有限公司等10个单位为2023年广东省巾帼油茶产业园，以深化“绿美广东巾帼行动”，引导更多妇女投身油茶事业。

据介绍，入选的10个单位皆具有女性员工占比大、示范引领作用强、社会责任感强、林地权属明确等特点。

入选的10个单位皆具有女性员工占比大、示范引领作用强、社会责任感强、林地权属明确等特点。

入选的10个单位皆具有女性员工占比大、示范引领作用强、社会责任感强、林地权属明确等特点。

入选的10个单位皆具有女性员工占比大、示范引领作用强、社会责任感强、林地权属明确等特点。

入选的10个单位皆具有女性员工占比大、示范引领作用强、社会责任感强、林地权属明确等特点。

入选的10个单位皆具有女性员工占比大、示范引领作用强、社会责任感强、林地权属明确等特点。

入选的10个单位皆具有女性员工占比大、示范引领作用强、社会责任感强、林地权属明确等特点。

入选的10个单位皆具有女性员工占比大、示范引领作用强、社会责任感强、林地权属明确等特点。

入选的10个单位皆具有女性员工占比大、示范引领作用强、社会责任感强、林地权属明确等特点。

入选的10个单位皆具有女性员工占比大、示范引领作用强、社会责任感强、林地权属明确等特点。

入选的10个单位皆具有女性员工占比大、示范引领作用强、社会责任感强、林地权属明确等特点。